
 Comune di Padova
                   Settore Servizi Istituzionali 

III COMMISSIONE CONSILIARE
Politiche Turistiche e Culturali

Turismo, Cultura, Musei e Biblioteche, Edilizia Monumentale, Manifestazioni e Spettacoli, 
Valorizzazione della Cinta Muraria e del Parco delle Mura

Verbale n. 1 del 07/05/2020

L'anno 2020, il giorno 7 del mese di  maggio alle ore 14:45, si è riunita in modalità videoconferenza, la III  
Commissione consiliare, regolarmente convocata con lettera d'invito del Presidente Ruffini Daniela,  prot. n. 
174501 del 04/05/2020
Ai sensi del vigente Regolamento del Consiglio comunale, la seduta è dichiarata pubblica. 
La  seduta  è  registrata  e  il  video  della  stessa,  trattandosi  di  seduta  pubblica,  sarà  successivamente 
pubblicato (GDPR – Regolamento UE 679/2016) nel sito istituzionale dell’Ente www.padovanet.it.

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (Ag) i seguenti Consiglieri Comunali:
RUFFINI Daniela Presidente P CUSUMANO Giacomo Capogruppo P
BETTELLA Roberto V.Presidente P MONETA Roberto Carlo Capogruppo P
CAPPELLINI Elena V.Presidente P MOSCO Eleonora Capogruppo P
BERNO Gianni Capogruppo P CAVATTON Matteo Capogruppo P
SCARSO Meri Capogruppo A MOSCHETTI Stefania Componente P
RAMPAZZO Nicola * Capogruppo AG COLONNELLO Margherita Componente P
PASQUALETTO Carlo ** Capogruppo AG MENEGHINI Davide Componente P
FIORENTIN Enrico Capogruppo P LONARDI Ubaldo Componente A
FORESTA Antonio Capogruppo P MARINELLO Roberto * Consigliere P
BITONCI Massimo *** Capogruppo AG PILLITTERI Simone** Consigliere P
PELLIZZARI Vanda Capogruppo P LUCIANI Alain *** Consigliere P

* il capogruppo Rampazzo delega Marinello Roberto;  ** il capogruppo Pasqualetto delega Pillitteri Simone; 
*** il capogruppo Bitonci delega Luciani Alain; 

E’ presente in rappresentanza dell’Amministrazione comunale:
- l'Assessore alla Cultura e Musei, Edilizia Monumentale, Turismo: Andrea Colasio;
- dott.ssa Federica Franzoso - Capo Settore Cultura, Turismo, Musei e Biblioteche. 

Sono presenti, inoltre, la Presidente della Consulta 3A Silvia Bresin, gli uditori Leopoldo Benacchio, Antonio 
Zancato, Vito Davide Petta, Stefano Collizzoli, il portavoce delegato dell’esecutivo delle Attività Culturali  
dott.ssa Bianca Simone.

Segretari presenti: Valeria Ostellari e Cristina Baccarin. Verbalizzante Cristina Baccarin

Alle ore 15.00 la Presidente Daniela Ruffini constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la 
seduta.

OGGETTO: Trattazione dei seguenti argomenti:
• Conseguenze sulle attività e sui servizi culturali della città dovute all'emergenza Covid 19  (mancati 

introiti), e attività svolte durante la fase 1;

• Progettazioni in atto per affrontare la fase 2; 

• Varie ed eventuali.
Presidente 
Ruffini

Apre  la  seduta  con  l’appello  nominale  dei  componenti  della  Commissione  al  fine  di 
verificare la loro presenza alla videoconferenza.
Informa  che  la  seduta  è  registrata  e  che  il  video  della  stessa,  trattandosi  di  seduta 
pubblica, sarà successivamente pubblicato (GDPR – Regolamento UE 679/2016) nel sito 
istituzionale dell’Ente www.padovanet.it.
Saluta e ringrazia tutti i presenti collegati in videoconferenza e illustra l’Ordine del Giorno.
Lascia la parola all’Assessore Colasio.

Assessore 
Andrea 

Ringrazia  tutti  i  presenti,  e precisa quanto importante sia riprendere l’ordinaria  attività 
amministrativa,  con  l’auspicio  che  sia  propedeutica  all’apertura  della  normale 
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Colasio programmazione culturale  della città.
Informa  la  commissione  che  nei  mesi  di  gennaio  e  febbraio  del  2020  c’è  stato  un 
incremento esponenziale delle presenze e dei ricavi, risultato del battage dell’Urbs Picta. 
Gli ingressi dei visitatori in Palazzo della Ragione, e della Cappella degli Scrovegni erano 
aumentati + del 77%. 
Evidenzia che, purtroppo, quello della Cultura è uno dei settori che ha più subito e subirà  
le  conseguenze dell’emergenza sanitaria  devono pertanto  essere individuate forme di 
sostegno e di rilancio.
Rende  noto  che  il  prossimo  18  maggio  riapriranno  i  Musei  Civici  (Complesso  degli 
Eremitani), il Palazzo della Ragione, e le mostre cittadine (Mostra dedicata a Belzoni – 
Centro Culturale S. Gaetano), e in tutti i luoghi interessati, i visitatori saranno contingentati 
secondo le disposizioni e le prescrizioni statali.
Per  quanto  riguarda  l’apertura  del  sistema  bibliotecario,  vi  sarà  una  prima  fase  con 
funzionalità limitata al solo servizio di prestito con procedure particolari, di decantazione 
batterica, per i volumi restituiti dagli utenti. 
Informa che si  sta anche valutando l’ipotesi  di  convenzionarsi  con il  Centro Servizi  di 
Volontariato (CSV), che in questi mesi ha svolto una funzione veramente importante di  
sostegno sia per gli anziani sia per i portatori di handicap.
Evidenza la grande difficoltà per lo spettacolo dal vivo. E’ stato chiuso il Teatro Stabile e si 
spera di aprirlo dopo l’estate. Informa che anche l’attività dell’OPV (Orchesta Padova del 
Veneto) è momentaneamente ferma. 
Auspica di coinvolgere le principali  istituzioni e tutte le realtà culturali-associative della 
città, nel predisporre i  programmi delle diverse iniziative, per garantire a tutte e tutti  di  
poter riprendere e favorire una cultura sempre più diffusa, non concentrata e assembrata. 
Una cultura  diffusa non  solo  nei  generi  e  nel  target  di  pubblico,  ma soprattutto  nella 
fruizione  fisica  e  nella  dislocazione  nei  quartieri  (ad  esempio  Piazza  Azzurri  D’Italia),  
incentivando l’organizzazione di eventi e progetti (dalle mostre agli spettacoli).
Riferisce che si cercherà di implementare la collaborazione tra il pubblico e il privato per 
proporre modelli e opportunità nuove di valorizzazione e visita del patrimonio culturale.
Informa  che  si  sta  affinando  il  sito  di  destinazione  turistica,  anche  attraverso  spot 
pubblicitari, mettendo a disposizione reti e facilitando connessioni.  

Presidente 
Ruffini 

Ringrazia  dell’esaustiva  relazione  su  come  l’Amministrazione  si  sta  attrezzando  per 
riaprire in sicurezza i musei e le biblioteche e chiede all’Assessore: 

• se sono stati  predisposti  dei  format  per  dare una certo  sostegno agli  operatori 
culturali;

• se sono stati creati dei pacchetti turistici, godibili nella nostra città;
• se, oltre alla già citata Piazza Azzurri D’Italia, sono stati individuati altri spazi fruibili,  

che rispettano le direttive sanitarie, ma che diano la possibilità di coinvolgere   le 
realtà culturali e associative della Città e le principali istituzioni.

Presidente 
Ruffini

Passa la parola alla consigliera Colonnello.

Consigliere 
Colonnello

Ringrazia l’Assessore per la chiara esposizione e la proposta di  incentivare il  turismo 
nazionale.  Chiede  se  ha  in  mente  di  coinvolgere  gli  operatori  culturali  e  propone 
l’istituzione di un tavolo permanente  in collaborazione anche con l’Università. 

Presidente 
Ruffini

Passa la parola al consigliere Berno.

Consigliere  
Berno 

Esprime solidarietà a tutti coloro che operano nel settore culturale e chiede all’Assessore 
l’evoluzione del sito internet turistico. 

Presidente 
Ruffini

Passa la parola alla consigliera Moschetti.

Consigliere 
Moschetti 

Ringrazia  l’Assessore  per  l’esaustivo  intervento  e  chiede  a  quanto  ammonta 
effettivamente il costo che viene investito per la lirica e a quanto ammontano i ricavi che la 
lirica produce. Questa richiesta è per confrontare l’importante vicinanza e competizione 
che  Padova  deve  reggere  con  città  artistiche  quali  Verona  e  Venezia.  Sostiene  che 
l’attuale negativa situazione straordinaria, avrà un prosieguo anche nel 2021 e presume 
che tutta la programmazione ordinaria sarà posticipata nel 2021. Propone di investire sulle 
realtà  locali,  e  suggerisce  di  coinvolgere  anche  quelle  che  operano  attorno  al 
Conservatorio.
Confida in una maggiore attenzione da parte del Comune, di investire sulle risorse del 
territorio ed in particolare in questa delicata fase economica, di mettere a disposizione dei 
giovani, che gravitano attorno il mondo della cultura, della musica e dello spettacolo, gli 
aiuti/contributi per gli affitti delle sale.

Presidente 
Ruffini

Passa la parola alla consigliera Pellizzari.

Consigliere  
Pellizzari 

Ringrazia l’Assessore e spera che anche Padova, riconosciuta come città culturale,  e 
candidata  a  capitale  della  cultura  per  l’anno  2022, sia  una  meta  favorita  del  turismo 
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nazionale. Chiede se nei vari programmi di rinascita culturale è stato aggiunto anche il  
percorso storico/turistico di via Dante, come già a suo tempo proposto.

Presidente 
Ruffini

Passa la parola al consigliere Marinello.

Consigliere 
Marinello

Vuole portare l’attenzione sugli artisti che si esibiscono “dal vivo”; sottolinea che questi 
artisti, non hanno la garanzia di alcun reddito, sono giovani lavoratori precari. Suggerisce 
di aiutare questi giovani artisti, mettendo a loro disposizione l’uso dei parchi pubblici, i  
grandi giardini all’interno di scuole pubbliche, naturalmente contingentando il numero degli 
spettatori.  Ribadisce  che  l’aiuto  non  deve  essere  solo  di  tipo  economico  ma  anche 
svolgendo  una  adeguata  pressione  verso  le  categorie  sindacali  che  operano  e 
sostengono questi giovani lavoratori,  individuando altre forme di aiuto e collaborazione 
oltre che la possibilità di trovare forme di facilitazione burocratica per la realizzazione di 
nuove iniziative culturali. 

Presidente 
Ruffini

Passa  la  parola  alla  dott.ssa  Bianca  Simone,  portavoce  delegato  dell’esecutivo  delle 
Attività Culturali. 

Dott.ssa 
Bianca 
Simone 
portavoce 
Associazioni

Ringrazia per l’ospitalità e precisa la disponibilità della Consulta Associativa, di sostenere 
attivamente,  in  questa  fase  di  rinascita,  il  mondo  culturale  patavino,  attraverso  il 
contributo  di  competenze,  in  modo  che  renda  protagonisti  attivi,  nel  processo  di 
valorizzazione e rinascita culturale post-pandemica, della nostra città.

Presidente 
Ruffini

Ringrazia per la disponibilità la dott.ssa Simone e ribadisce che c’è la consapevolezza 
della necessità di  sostenere il  mondo culturale della nostra città.  Passa la parola alla 
consigliera Colonnello.

Consigliere  
Colonnello

Chiede alla dott.ssa Franzoso se è stata fatta una mappatura della situazione generale 
del settore culturale nelle sue varie componenti. 
Sostiene  che  questa  richiesta,  è  importante,  se  si  vuole  aiutare  e  dare  un  concreto 
contributo agli operatori grandi e piccoli dello spettacolo. 

Presidente 
Ruffini

Passa la parola al consigliere Bettella.

Consigliere  
Bettella 

Ribadisce  che  ci  sono  alcune  biblioteche  di  quartiere  che,  con  le  dovute  precauzioni 
previste  dall’attuale  emergenza  sanitaria,  potrebbero  essere  utilizzate  come  luoghi  di 
ritrovo culturale; cita per esempio la biblioteca di via Dell’Orna.
Fa una considerazione in merito alla situazione di molte associazioni che hanno iniziato a 
collaborare con il Comune (prima dell’emergenza sanitaria), ottenendo dei contributi, ma 
che  a  seguito  dell’attuale  situazione,  non  sono  più  state  in  grado  di  continuare  la 
collaborazione. Chiede all’Amministrazione se ci sono delle risorse che sono state date 
ma non sono state utilizzate.
Ribadisce, che è necessario attuare una valutazione sindacale di tutela dei lavoratori che 
operano nel settore della cultura. 
Segnala  che  vi  sono  diversi  parchi  comunali  che  possono  essere  utilizzati  per  micro 
iniziative culturali, cita ad esempio il Parco dei Salici ed il Parco dei Faggi.
Infine, fa una riflessione sul turismo a piedi e in bicicletta. Cita come esempio l’Oratorio di 
Pozzoveggiani,  risalente al XII  secolo, dista 3 km da Padova, è un luogo, che questa  
estate, vista la situazione, si presterà ad essere utilizzato dal cosiddetto “turismo-dolce”.

Presidente 
Ruffini

Passa la parola alla dott.ssa Silvia Bresin, Presidente della Consulta 3A

Presidente 
della 
Consulta 3A- 
dott.ssa 
Silvia Bresin

Fa un ulteriore appunto su quanto già detto ed in particolare precisa che non bisogna 
dimenticare  le  scuole  di  musica,  che  stanno soffrendo  molto.  Molte  hanno chiuso,  in 
quanto si  sono trovate nelle condizioni  poco idonee di  fare lezione (videoconferenza). 
Chiede  se  l’Amministrazione  ha  intenzione  di  attivare  qualche  sostegno  in  aiuto  alle 
scuole di Musica e se i componenti delle stesse volessero suonare in spazi aperti, sia 
data questa possibilità, mettendo a disposizione parchi e piazze pubbliche. 

Alle  ore  15:56  il  consigliere  Cusumano  si  scollega  per  presenziare  alla  commissione 
successiva

3



Assessore 
Colasio

Concorda su quanto anticipato dal consigliere Marinello, e ribadisce che il Settore Cultura, 
in  questo  momento  è  quello  che  ha  subito  e  subirà  la  conseguenza  dell’emergenza 
sanitaria.  Spera  che  il  Governo metta  in  essere un pacchetto  di  azioni  di  sostegno e 
rilancio. 
Risponde alle varie domande che gli sono state poste.

consigliere Moschetti.  Il terzo polo della lirica di Padova è fatto con costi contenitivi che 
ammontano a 600/700mila euro.  Concorda che in questa fase è preferibile dare delle 
priorità, sostenendo il mondo dell'associazionismo, differendo la stagione lirica. Si darà 
maggior  aiuto  ai  gruppi,  alle  imprese  culturali  e  a  tutti  gli  operatori/lavoratori  che 
gravitano attorno al mondo della cultura del nostro territorio, in modo di garantire a tutti  
di poter riprendere.
consigliere Colonnello.  E’ difficile  fare una mappatura della situazione generale  del 
settore culturale nelle sue varie componenti, informa che in questo periodo si stanno 
predisponendo  le  azioni  funzionali  per  far  ripartire  i  principali  cantieri  della  cultura 
(Castello Carrarese bando per il restauro del lato est; Museo Eremitani lavori per dotare 
la struttura agli  standard europei in materi  di sicurezza attiva e passiva e di  micro-
climatizzazione). Nuova apertura biblioteca sezione ragazzi al San Gaetano.
consigliere Berno. Informa che è stato chiuso il bando del destination manager. Precisa 
che nella realtà turistica patavina è necessaria questa nuova figura professionale, in 
qualche  modo  legata  al  mondo  del  web,  dato  che  si  occupa  di  promozione  e 
valorizzazione del territorio. In questo modo si andrà a rafforzare la cabina di regia, 
inserendo  dei  profili  professionali  ad  hoc e  creando  una  staff,  dedicato  alla 
comunicazione. 
Riferisce  che  si  sta  concludendo  tutta  la  manutenzione  sulla  sicurezza  della 
pannellistica. Sono state predisposte varie tipologie di pannelli,  rivista la grafica e l’  
impatto ambientale (sperimentazioni in via Porciglia).
Consigliere  Pellizzari. Informa  che  via  Dante  avrà  un  destinazione  turistica.  La 
Fondazione Cassa di Risparmio che ha preso la bellissima struttura di Sant‘Agnese, 
istituirà un museo di arte contemporanea,  collocato a metà della stessa via.
Portavoce Associazioni   Dott.ssa Bianca Simone.   C’è la volontà di collaborare. Con gli 
Assessori  (Benciolini  e  Gallani)  si  cercherà  di  individuare  le  sale  ed  i  parchi   che 
possano essere aperti al pubblico e possano essere trasformati in luoghi decentrati, per 
recuperare e dare un segno di ripresa alle attività culturali della città.
Presidente Ruffini.  Format culturali.  Informa che c’è l’intenzione di portare la cultura 
fuori dal Centro. Per quanto riguarda la manifestazione Girovagarte saranno valutate 
quali location per lo svolgimento degli spettacoli teatrali possano essere utilizzate
Riferisce che l’offerta del PacchettoTuristico, non è fattibile, dato che è competenza 
degli operatori turistici. Si cercherà di rendere appetibile l’offerta turistica della città di 
Padova.

Presidente 
Ruffini

Chiede all’Assessore, così come proposto dai vari consiglieri presenti, di creare un tavolo 
di progettazione e di condivisione tra l’Amministrazione, gli operatori culturali, le imprese, 
l’Università ed il Conservatorio.

Assessore 
Colasio

E’ disponibile ad aprire un tavolo con gruppi e associazioni della città di Padova. Invita i 
Presidenti  di  Consulta  ed i  consiglieri,  in  collaborazione con le varie  associazioni  che 
interagiscono con le politiche del tessuto padovano, a mappare i loro contesti territoriali e 
fare sintesi delle varie richieste per procedere e condividere un progetto collaborativo di 
rinascita culturale. 

Presidente 
Ruffini 

Ringrazia l’Assessore dell’intervento e la dottoressa Franzoso per la fiducia riposta nella 
commissione.  Rileva,  come  già  sottolineato  dall’Assessore,  che  i  consiglieri,  come  i 
presidenti delle Consulta, siano un filtro con la cittadinanza. Propone di aprire, visto che 
l’attuale  momento storico è molto vivo e da più parti arrivano sollecitazioni e suggerimenti 
di nuove opportunità ed esigenze, un dialogo costante con le associazioni e suggerisce,  
per dare un’indicazione all'Amministrazione delle problematiche che sono state oggetto di 
discussione  nella  commissione  odierna,  di  dare  risposta  agli  operatori  della  cultura, 
riconvocando  la  commissione  per  produrre  un  documento  da  portare  in  consiglio, 
condiviso sia dai consiglieri che dall’Assessore.
Chiede conferma ai  presenti  di  quanto proposto e sia l’Assessore Colasio  e sia molti 
consiglieri presenti, confermano e concordano la proposta. 
Ringrazia tutti gli intervenuti e non essendoci altre richieste di intervento, dichiara chiusa 
la seduta, si scollega e chiude la registrazione alle ore 16.30.

Il Presidente della III Commissione consiliare 
Daniela Ruffini

Il Segretario verbalizzante
       Cristina Baccarin

4


	Settore Servizi Istituzionali
	III COMMISSIONE CONSILIARE
	Politiche Turistiche e Culturali


	Esprime solidarietà a tutti coloro che operano nel settore culturale e chiede all’Assessore l’evoluzione del sito internet turistico.
	Assessore Colasio

